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Настоящее Руководство по эксплуатации (РЭ), совмещен-
ное с паспортом, содержит сведения о назначении,           
принципе действия, технических характеристиках, устройстве,         
работе, правилах эксплуатации, транспортирования и хране-
ния трещиномера электропотенциального 281М исполнения 
281М-С (далее трещиномер). 

1. ОПИСАНИЕ ТРЕЩИНОМЕРА  

1.1 Назначение 
Трещиномеры электропотенциальные 281М предназначе-

ны для измерений глубины дефектов в виде трещин на по-
верхности деталей из металлов.  

Прибор обеспечивает измерение глубины трещин, выхо-
дящих на поверхность изделий, предварительно обнаружен-
ных каким-либо другим методом. 

Номер в госреестре средств измерений 92789-24. 
 

1.2 Функции трещиномера. 
- Калибровка основных шкал при появлении дополнитель-

ной погрешности после длительной эксплуатации. 
- Создание дополнительных конфигураций (калибровок) 

для контроля 
- Установка границ контроля и цветовая сигнализация 

о выходе результата измерения за эти границы. 
- Организация архива данных в виде именных блоков                 

результатов измерений, передача данных на компьютер. 
- Контроль состояния заряда аккумулятора и сигнализация 

о его разряде. 
- Установка времени автоматического выключения прибора 

при паузах в ходе его эксплуатации. 
- Настройка режима подсветки дисплея для дополнитель-

ной экономии заряда аккумулятора. 
- Выбор языка интерфейса (по заказу пользователя). 
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1.3 Технические характеристики  
Технические характеристики прибора соответствуют 

таблице 1. 
Таблица 1 

Параметр Значение 
Диапазон измерения глубины трещин 
- преобразователь 1*4 
- преобразователь 2*2 
- преобразователь 3+1 

 
0,5 - 30 мм 
0,5 - 20 мм 
0,5 - 30 мм 

Диапазон показаний глубины трещины 
- преобразователь 1*4 
- преобразователь 2*2 
- преобразователь 3+1 

 
30 - 100 мм 
20 – 100 мм 
30 – 100 мм 

Погрешность измерений +(0,1h+0,2мм),                                    
где h - глубина трещины 

Максимальное раскрытие трещины 
до 3,5 мм в зависимости            
от конструкции преобразова-
теля 

Минимальная протяженность трещины 5 глубин трещин, не менее 3 мм 
Радиус кривизны контролируемых             
поверхностей, выпуклой и вогнутой не менее 4 мм 

Питание аккумулятор емкостью 3,6 В и 
не менее 1,1 А/ч 

Подсветка дисплея есть 
Автоматическое выключение прибора есть 
Размеры электронного блока 150х80х30 мм 
Масса прибора 500 г 
Диапазон рабочих температур -5 ... +40 °С 
Срок службы трещиномера 5 лет 
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1.4 Состав изделия 
Комплект поставки прибора соответствует таблице 2. 

 

                                                                                                          Таблица 2 

Наименование   Кол-во 
  шт. Примечание 

Электронный блок трещиномера 1  
Преобразователь 1*4   согласовывается при заказе 
Преобразователь 2*2   согласовывается при заказе 
Преобразователь 3+1   согласовывается при заказе 
Аккумулятор (встроен в электронный 
блок) 1    

Зарядное устройство 1  
Защитный чехол и манжета для  
фиксации прибора на руке оператора    

Руководство по эксплуатации 1  
Кабель для подключения к ПК   
Сумка или кейс для транспортиров-
ки и хранения   согласовывается при за-

казе 
Контрольный образец КМ-281 с имитацией трещин №____________ 
Номинальные значения глубины 
дефектов (мм) 1 2 5 
Фактические значения глубины де-
фектов (мм)    

Дополнительная комплектация 
Дополнительный контрольный об-
разец КМ-281 с имитацией трещин   

Меры моделей дефектов КО-281   
Контрольные образцы с имитацией 
трещин различной глубины   
Аккумуляторная шлифовальная 
машинка для подготовки зоны         
контроля на поверхности изделия 

  

 
  

https://mashproject.ru/catalog/dopolnitelnoe-oborudovanie/komplektuyushchiye-dlya-treshchinomerov/kontrolnyj-obrazecz-ko-281m-2-dlya-izmereniya-treshhin/
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1.5 Устройство и работа  
1.5.1 Принцип действия 
В основу принципа действия трещиномера положен элек-

тропотенциальный метод.  
С помощью токовых электродов в окрестности контроли-

руемой трещины пропускается постоянный по величине ток 
частотой 1,0 кГц. С помощью приемных электродов и элек-
тронного блока измеряется напряжение, появившееся в         
результате прохождения тока по стенкам трещины. Это на-
пряжение пропорционально глубине трещины.  

Электронная схема преобразует сигнал с преобразователя 
в форму, удобную для восприятия информации оператором. 

Измерения могут производиться с помощью различных 
преобразователей. 

Наиболее универсальный преобразователь 1*4 позволяет 
измерять глубину трещин в диапазоне 0,5 - 30 мм и оценивать 
в диапазоне от 30 до 100 мм. 

 
Преобразователь 2*2 предназначен для работы в трудно-

доступных для измерений местах деталей (тонкие валы, гал-
тельные            переходы) в диапазоне 0,5 - 20 мм и оцени-
вать в диапазоне от 20 до 100 мм; для работы на поверхности 
с близким расположением трещин. 

 
Преобразователь 3+1 предназначен только для работы на 

магнитных материалах (стали, чугуны) и позволяет измерять 
глубину трещин в диапазоне 0,5 - 30 мм и оценивать в диапа-
зоне от 30 до 100 мм. Преобразователь 3+1 является наибо-
лее подходящим при оценке глубины трещин в диапазоне от 
30 до 100 мм.      

 
1.5.2 Устройство трещиномера 
Трещиномер содержит преобразователь, электронный 

блок приема и преобразования сигналов. Общий вид элек-
тронного блока представлен на рисунке 1. Общий вид преоб-
разователей представлен на рисунке 2.  

Электрические сигналы в блоке преобразователя воспро-
изводятся в цифровой код и поступают в микропроцессор кон-
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троллера. На лицевой панели прибора расположены дисплей 
и клавиатура. На торцевой стенке находится разъем для под-
ключения преобразователя и USB-разъем для  
соединения с ПК. 

Так же разъем USB служит для зарядки аккумулятора. 
На задней панели расположен шильд с указанием заво-

дского номера  трещиномера. 
Управление работой трещиномера осуществляется по-

средством клавиатуры. Вся информация выводится на дис-
плей с регулируемой подсветкой. 

 
 

Рисунок 1 
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На рисунке 2 представлено схематичное изображение 
преобразователей к трещиномеру. 

  
     

 
Преобразователь 1*4      Преобразователь 2*2         Преобразователь 3+1 

 

Рисунок 2 
 
1 - первый токовый электрод        3 - приемные электроды 
2 - второй токовый электрод         4 - кабель соединительный 

 
 
1.5.3 Меню трещиномера 
Весь перечень настроек трещиномера (кроме выбора ра-

бочих шкал) производится через графическое меню прибора.   
Меню прибора многоуровневое. Для удобства доступа ло-

гически связанные настройки объединены в группы, доступ к 
которым осуществляется через вложенные подменю соответ-
ствующего пункта меню. 
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Вход в меню производится кнопкой « ». Общий вид 
меню представлен на рисунке 3. Переключение между пунк-
тами меню производится кнопками « », « ». Выбор пункта 
(переход к установке необходимых параметров или переход в 
подменю) производится кнопкой « ». На дисплее соответст-
венно отобразится окно ввода параметра (см. далее) или 
подменю. 

Выход из меню (подменю) в режим измерений или на бо-
лее высокий уровень меню выполняется кнопкой « » или 
выбором на экране изображения кнопки “OK” и нажатием 
кнопки  
« ». 

 

 
Рисунок 3 

 

1.6 Маркировка и пломбирование 
1.6.1 На электронном блоке с тыльной стороны находится 

табличка, на которой указаны: 
- наименование Предприятия-Изготовителя; 
- наименование трещиномера; 
- заводской номер трещиномера. 
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1.6.2 Надписи, знаки и изображения на табличке выполне-
ны способом, обеспечивающим их сохранность при хранении 
и в процессе эксплуатации прибора. 

1.6.3 Транспортная маркировка по ГОСТ 14192-96. 

1.7 Упаковка 
Для хранения и транспортировки электронный блок        

трещиномера, преобразователи и комплектующие помещают-
ся в          специальную сумку или кейс (зависит от комплекта-
ции заказа), входящую в комплект поставки.     

 

  2. ЭКСПЛУАТАЦИЯ 

2.1 Последовательность измерений 
2.1.1 Измерение или оценка глубины трещины прибором 

производится в два этапа. 
2.1.2 На первом этапе производится измерение тока             

текущего на бездефектном участке, расположенном в стороне 
от трещины. Эта же операция называется сняти-
ем(установкой) нуля.  

 Измерение преобразователями 1*4 и 2*2 проводится на           
свободном участке изделия в стороне от трещины на рас-
стоянии не менее 10 мм от ближайшего электрода нажатием 

кнопки « ». Преобразователь удерживается на бездефект-
ном участке пока шкала снятия нуля не будет заполнена. 

Первый (выносной) токовый электрод  
преобразователя 3+1        должен находится на расстоянии не 
менее 60 мм от трещины, а ближайший приемный электрод на 
расстоянии 10-15 мм от трещины.  

Результатом этого этапа является автокалибровка               
прибора на ток, текущий через трещину.  

 

2.1.3 На втором этапе производится собственно измере-
ние глубины трещины.  

Приемные электроды преобразователей 1*4 и 2*2 распо-
лагаются с двух сторон краев трещины. 

Особенностью расположения преобразователя 3+1 явля-
ется то, что приемные электроды располагаются с двух сто-



281М-С РЭ 

10 

 

рон краев трещины, а положение первого (выносного) токово-
го электрода не меняется (остается в положении по первому 
этапу). 

На экране прибора появится результат измерения глуби-
ны трещины в миллиметрах. 

 
Схематичное расположение электродов преобразовате-

лей в процессе измерений представлено на рисунке 4 - пре-
образователя 1*4, на рисунке 5 - преобразователя 2*2, на ри-
сунке 6 - преобразователя 3+1. 

 
 

 
 

Рисунок 4 
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Рисунок 5 

 
 

Рисунок 6 
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2.1.4 При подготовке к измерениям необходимо проверить 
работоспособность прибора на контрольном образце.           

В случае проведения измерений на материалах с элек-
тромагнитными свойствами, существенно отличающимися от 
материала  образцов, используемых при настройке прибора, 
необходимо изготовить дополнительный контрольный обра-
зец с трещиной, соответствующей верхнему пределу ожидае-
мой глубины трещины и провести корректировку прибора или 
создане собственной конфигурации.                                      

2.2 Подготовка прибора к работе 
2.2.1 Проверка на контрольном образце.  
Перед каждым использованием прибора для контроля  

изделий необходимо произвести проверку его работоспособ-
ности на прилагаемом контрольном образце или на мере мо-
делей дефектов КО-281 (поставляется отдельно). Номиналь-
ные и фактические значения глубины дефектов КМ-281 при-
ведены в пункте 1.3. 

Для обеспечения электрического контакта необходимо  
зачистить область бездефектного участка (для снятия показа-
ний «нуля») и область трещины контрольного образца. 

                          
 

Подключить преобразователь к прибору. 
Включить прибор, кратковременно нажав кнопку « ». Эк-

ран дисплея примет вид в соответствии с рисунком 7. 
Первая строка экрана показывает тип контролируемого 

материала. С помощью кнопок переключения материала 
(шкалы)  выбирается тип материала, требуемый для контро-
ля. 

В средней части экрана выводится результат измерения. 
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     Рисунок 7 

 
Верхняя строка показывает тип подключенного преобра-

зователя. 
Также здесь показано состояние аккумулятора. 

Нажать кнопку « ». На экране появится надпись 
«НОЛЬ» и шкала состояния снятия нуля.  

Установить преобразователь в соответствии  
с пунктом 2.1.2. 

На экране появится значение потенциала на бездефект-
ном участке, шкала снятия нуля начнет заполняться. Дождав-
шись окончания снятия нуля убрать  преобразователь от об-
разца. 

Экран дисплея примет вид в соответствии с рисунком 7.  
Установить преобразователь в соответствии с пунктом 

2.1.3 и произвести  измерение глубины трещины. 
В случае если результаты измерений прибора с выбран-

ной базовой конфигурацией и выбранной в соотвествии с ма-
териалом КМ-281 шкалой не выходят за пределы допустимой 
погрешности – прибор годен для дальнейшей эксплуатации.  

 
2.2. Выбор материала.  
По умолчанию трещиномер имеет 3 основные шкалы, 

предназначенные для проведения измерений на магнитных и 
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немагнитных сталях, а так же для алюминия с соответствую-
щими названиями.  

Для переключения между шкалами в режиме измерений 

(см. рисунок 3) используется кнопка « ». 
Так же переключение между шкалами можно осуществить 

через пункт меню “Выбор материала”. С помощью кнопок  
« », « », « » выбирается необходимая шкала (матери-
ал).  
 

 
2.3 Установка порогов.  
Установка порогов системы автоматической сигнализации 

дефектов. Осуществляется в пункте меню “Пороги”. 
 

 

С помощью кнопок « », « » выбирается режим сигна-
лизации («нет», «меньше», «больше» или «Диапазон»).  

Если выбран любой из доступных режимов, необходимо 
установить требуемый уровень порога или диапазона с ис-
пользованием кнопок « », « », « », « », « ». Это мож-
но сделать нажав кнопку « » при выделенном значении или 
с помощью кнопок « », « ». задать нужное значение с 

шагом 0,1  . Затем, нажав кнопки кнопки « » и « » за-
фиксировать выбранный режим.  

Теперь результат измерений будет окрашиваться в крас-
ный цвет при выходе результатов измерений за установлен-
ные значения.  

 

2.4 Калибровка шкал трещиномера 
2.4.1 Общие сведения 
Процесс калибровки шкал трещиномера (или дополни-

тельных конфигураций) заключается в приведении в соответ-
ствие усредненных показаний трещиномера на образцовых 
мерах моделей дефектов или контрольных образцах с из-
вестной глубиной трещин. А именно к паспортному (номи-
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нальному) значению образцовых мер моделей дефектов (об-
разцов твердости). 

Сущность процесса калибровки заключается во внесении 
поправок к изначальным заводским установкам. 

Калибровка шкал трещиномера позволяет восстановить 
точность показаний в случае появления дополнительной по-
грешности измерений, связанной с естественным износом 
механических частей преобразователей трещиномера. 

Калибровка шкал трещиномера должна производиться с       
использованием мер моделей дефектов или их аналогов 
имеющих действующее свидетельство о поверке или атте-
стованых соответствующим образом.   

Калибровка записывается на ту шкалу / дополнительную 
калибровку / дополнительную шкалу, которая выбрана в меню 
и не влияет на остальные шкалы и калибровки. 

 

ВНИМАНИЕ!  
Калибровки основных шкал и дополнительных конфигура-

ций действуют только к подключенным на момент калибровки 
преобразователям. Это означает, что калибровка проведен-
ная для преобразователя «1x4» не повлияет на работу при-
бора с преобразователями «2х2» и «3+1».  

Замена калиброванного преобразователя на новый, а 
также его ремонт означают, что процедуру калибровки будет 
необходимо првоести заново. 

ВНИМАНИЕ!  
При необходимости проведения новой калибровки необ-

ходимо произвести удаление старой. 
 
Калибровка может производиться как по одному пропилу 
(эмитации трещины) и до 8 пропилов. Делать калибровку по 
1-й мере (образцу) разрешается, если данная процедура по-
зволяет обеспечить допустимую погрешность во всем необ-
ходимом диапазоне измерений. 

 

ВНИМАНИЕ ! 
   Калибровку основных шкал трещиномера необходимо 

производить ТОЛЬКО в случае появления недопустимой по-
грешности в работе трещиномера по этим шкалам. Наличие 
недопустимой погрешности определяется при измерениях на 
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образцовых мерах моделей дефектов типа пропил, имеющих 
действующую метрологическую поверку или их аналогов ат-
тестованных соответствующим образом,  

Перед проведением калибровки рекомендуется убедить-
ся, что недопустимая погрешность не вызвана неудачной ка-
либровкой, совершенной ранее. Для этого необходимо вер-
нуть трещиномер к заводским настройкам  путем  удаления 
калибровки. После чего проверить работоспособность по 2.2 
«Подготовка прибора к работе». 

 
2.4.2 Калибровка основной шкалы 
Для калибровки необходимо подготовить соответствую-

щие меры моделей дефектов типа пропил, имеющие дейст-
вующую метрологическую поверку или их аналоги аттесто-
ванные соответствующим образом. 

Для входа в режим калибровки необходимо выбрать нуж-
ную шкалу(материал) трещиномера, после чего выйти в меню 
и выбрать пункты меню <КАЛИБРОВКА> - <КАЛИБРОВКА>.  
Экран прибора примет вид в соответствии с рисунком 8.  

 
                                                  Рисунок 8 
 
В первую очередь необходимо снять ноль в соответствии 

с пунктом 2.1.2  Произвести не менее двух замеров на кон-
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трольной трещине (пропиле) , что бы убедиться что подготов-
ка к работе произведена верно. Кнопками вверх и вниз выста-
вить действительное значение глубины трещины (пропила). 
Далее необходимо выбрать кнопку « ». В случае если ка-
либровка трещиномера проводится по несколким трещинам 
(пропилам) – необходимо повторять процедуру нужное коли-
чество раз. Максимально приор калибруется по 8 трещинам.. 
При завершении процедуры калибровки необходимо выбрать 
кнопку  
« ». Произойдет запись калибровки к выбранной шкале. 

 
2.4.3 Удаление корректировки 
Если необходимо удалить корректировку показаний при-

бора, надо войти в режим «Калибровка» и не снимая ноль и 
не производя измеренйи выбрать с помощью кнопок « », «

» отображенный на экране пункт « ». После  нажатия 
кнопки « » подвердить установку по умолчанию настроек 
прибора.  

 
2.4.4 Конфигурация трещиномера 
Созданий конфигураций трещиномера позволяет созда-

вать копии заводских шкал (материалов) прибора для после-
дующей их калибровки (перенастройки) под проведение из-
мерений на материалах с электромагнитными свойствами, 
существенно отличающимися от материала используемого 
при настройке прибора.  

Обращаем ваше внимание, что для точной калибровки 
собственной шкалы трещиномера под нестандартный мате-
риал  необходимо изготовить дополнительный контрольный 
образец с как минимум с одной трещиной, соответствующей 
верхнему пределу ожидаемой глубины трещины и провести 
калибрвоку прибора в новой конфигурации в соответствии с 
пунктом 2.4.2   прибора.  

Для создания новой конфигурации необходимо выбрать 
пункт меню “конфигурации”.  Экран прибора примет вид в со-
ответствии с рисунком 9.  
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 – удалить выбранную 

конфигурацию 
 

 – переименовать конфи-
гурацию 
 

 – создать новую конфигу-
рацию 
 

 – подтвердить выбор 
 

 
 
 
 

 
Рисунок 9 

 
Базовая – это заводская конфигурация прибора, запус-

кающаяся по умолчанию при включении, пока не будет вы-
брана другая конфигурация. Базовая конфигурация защищена 
от удаления из памяти прибора.  

При создании новой конфигурации ее необходимо вы-
брать используя клавишы « », « », и подтвердить выбор «

». При работе в новой конфигурации прибор копирует базо-
вые  шкалы (настройки для разных материалов) из памяти. 
Для создания своей шкалы под определенный материал не-
обходимо выбрать шкалу, соответствующую параметрам ва-
шего материала, и провести калибровку в соответствии с 
пунктом 2.1.2 
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2.5 Работа с памятью 
2.5.1 Общие сведения 
Возможна организация гибкого архива данных результа-

тов измерений в памяти прибора, их анализ и передача на 
компьютер. 

Архив организуется в виде именных блоков памяти. 
В блоки памяти записываются результаты измерений по од-
ной шкале. 

Блоки памяти задаются пользователем (например, блок  
результатов измерений трещины на определенной детали). 

Запись в блок производится путем длительного нажатия 
кнопки « » (прибор издаст звуковой сигнал, означающий, что 
данные записаны). 

 
2.5.2 Создание блока 
Для создания нового блока данных необходимо выбрать 

пункты меню <ПАМЯТЬ> -. Экран примет вид в соответствии с 
рисунком 10. 

 

 
                                                

                                                 Рисунок 10 
 

Для создания блока памяти с помощью кнопок « », «
», необходимо выбрать пункт « » в меню отображающем-
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ся внизу экрана (нижнее меню) затем нажать клавишу « ». В 
открывшемся меню неоходимо ввести название для нового 
блока памяти используя кнопки « », « », « »,  
« », « ». Для завершения нажмите кнопку « ».  

Для удаления блока памяти необходимо выбрать пункт 
 нижнего меню и подтвердить удаление. 

Для выбора активного (записывающего) блока памяти не-
обходимо выбрать пункт  нижнего меню. 

Выбрав пункт « » можно просмотреть результаты из-
мерений, записанные в блок памяти, очистить весь блок па-
мяти, сменить название блока памяти или выбрать его как ак-
тивный. 

 

2.5.3 Передача данных на компьютер  
Для получения ПО для работы с данными на ПК необходимо 
обратиться по почте на предприятие изготовитель или ска-
чать ПО с официального сайта предприятия изготовителя.  

Для передачи данных на компьютер необходимо с помо-
щью кабеля, соединить трещиномер с компьютером. На ком-
пьютере необходимо установить и запустить программу, по-
ставляемую вместе с прибором. 

После этого: 
− Включить прибор, если он был выключен; 
− Подсоединить к разъему на торцевой стенке электронного 

блока кабель для передачи данных, входящий в комплект 
поставки. Другой конец кабеля подключить к одному из 
USB-портов компьютера. На дисплее появится сообщение 
о том, что он подключен к компьютеру; 

− Запустить на компьютере программное обеспечение. 
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2.5.4 Настройки Энергосбережения 
Если необходимо изменить время автовыключения или 

время подсветки экрана прибора, надо войти в пункт «Энерго-
сбережение» и далее кнопками « », « » изменить время в 
соответствующих  операций, указанных на экране. 

2.6 Работа с трещиномером на изделии 
2.6.1 При проведении измерений на изделии для обеспе-

чения электрического контакта необходимо ОБЯЗАТЕЛЬНО 
зачистить:  

- область бездефектного участка (для снятия показаний 
«нуля»),  

- контролируемую область трещины, 
- место установления магнита (первого токового электро-

да) для преобразователя 3+1. При этом следует помнить, что 
первый токовый электрод должен находиться на расстоянии 
не менее 60 мм от трещины. 

2.6.2 Подключить преобразователь к прибору. 
Включить прибор, кратковременно нажав кнопку « ». Эк-

ран дисплея примет вид в соответствии с рисунком 6. 

С помощью кнопки « » выбрать тип материала, требуе-

мый для контроля. Нажать кнопку « », На экране появится 
надпись «НОЛЬ». Установить преобразователь в соответст-
вии с пунктом 2.1.2. 

На экране появится значение потенциала на бездефект-
ном участке. Дождавшись завершения процесса снятия нуля, 
оторвать преобразователь от образца.Экран дисплея примет 
вид в соответствии с рисунком 7.  

Установить преобразователь в соответствии с пунктом 
2.1.3 и произвести измерение глубины трещины. 

 

2.7 Контроль питания, зарядка и выключение 
прибора 

2.7.1 В приборе предусмотрен режим контроля разряда 
аккумулятора. Если аккумулятор разряжен, то его условное 
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изображение на экране начинает «мигать», затем трещино-
мер выключается. 

Зарядка аккумулятора осуществляется с помощью заряд-
ного устройства, входящего в комплект поставки. Время         
зарядки устанавливается автоматически и при полном разря-
де составляет 5 часов. 

2.7.2 Выключение прибора осуществляется одним из трех 
нижеуказанных способов. 

 2.7.3 Прибор можно выключить, нажав кнопку « » и про-
держав ее в нажатом состоянии не менее 3 сек. При       от-
пускании кнопки « » прибор выключится. 

2.7.4 Находясь в основном меню режимов работы прибо-
ра, перейти в режим «ВЫКЛ» и нажать кнопку « ». Прибор 
выключится. 

2.7.5 Если установлен режим «Автовыключение», прибор 
выключится автоматически, через запрограммированное вре-
мя после окончания работы с ним. 

 
Внимание! Не оставлять прибор без присмотра во время 

зарядки. 
 

     3. ТЕХНИЧЕСКОЕ  ОБСЛУЖИВАНИЕ 
3.1 Проверка технического состояния трещиномера с         

целью обеспечения его работоспособности в течение всего 
периода эксплуатации проводится не реже одного раза в год в 
следующей последовательности: 

-    провести внешний осмотр прибора; 
-    проверить комплектность прибора по п.1.3; 
- визуально проверить исправность органов управления, 

соединительных проводов, состояние лакокрасочных покры-
тий; 

- калибровку трещиномера проводить в соответствии с 
«Методикой калибровки», приведенной в приложении А. 

3.2 Наиболее характерные неисправности трещиномера и 
методы их устранения приведены в таблице 3. 
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                                                                                                       Таблица 3 

Вид 
неисправности 

Вероятная 
причина 

Метод 
устранения 

Не происходит   
измерение глубины 
трещины  

Отсутствует  
контакт преобразо-
вателя 
с прибором  

Проверить целостность 
соединительного кабеля 
и исправность разъема 

Нестабильность 
показаний 

Загрязнение и на-
личие окислов на 
поверхности детали 

Зачистить контролируе-
мую поверхность от           
загрязнений и окислов 

Нестабильность 
показаний 

Некорректная ка-
либровка работы 
прибора пользова-
телем 

Удалить пользователь-
скую калибровку 

4. ТРАНСПОРТИРОВАНИЕ И ХРАНЕНИЕ 
 

4.1 Трещиномер в транспортной упаковке, обеспечиваю-
щей его сохранность, перевозят железнодорожным или авто-
мобильным транспортом с соблюдением «Правил перевозки 
грузов», действующих на указанных видах транспорта. 

4.2 По устойчивости к воздействию климатических факто-
ров трещиномер в транспортной упаковке относится к исполне-
нию УХЛ категории 3.1 по ГОСТ 15150-69. 

4.3 По устойчивости к воздействию одиночных механиче-
ских ударов трещиномер в транспортной упаковке соответст-
вует ГОСТ 12997-84. 

4.4 Трещиномер хранится в футляре в закрытом отапли-
ваемом помещении с температурой воздуха 25±10 °С выше 
нуля, относительной влажностью от 45 до 80 % и атмосфер-
ным давлением от 630 до 800 мм рт.ст.    
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5. УТИЛИЗАЦИЯ 
 

После окончания срока эксплуатации трещиномер не 
представляет опасности для жизни и здоровья людей, окру-
жающей среды и не требует особых способов утилизации. 

Элементы питания прибора утилизируются в соответствии 
с действующими правилами утилизации данных изделий. 

 

6. ГАРАНТИИ ИЗГОТОВИТЕЛЯ 
 

6.1 Предприятие-изготовитель гарантирует соответствие 
выпускаемого электропотенциального трещиномера 281М-С 
требованиям настоящего Руководства по эксплуатации,          
совмещенного с паспортом, в течение гарантийного срока 
эксплуатации. 

Гарантийный срок эксплуатации трещиномера составляет 
12 месяцев с даты продажи, но не более 15 месяцев с          
даты выпуска, при условии соблюдения требований настоя-
щего Руководства к эксплуатации, техническому обслужива-
нию, транспортировке и хранению прибора. 

6.2 При обнаружении неисправностей в трещиномере в 
период гарантийного срока, потребитель составляет акт о не-
обходимости устранения неисправности. Прибор и один  эк-
земпляр акта направляются изготовителю или представителю 
изготовителя (поставщику). 

6.3 Гарантийному ремонту не подлежат трещиномеры, 
имеющие повреждения, связанные с нарушением требований 
к эксплуатации и мерам предосторожности при эксплуатации; 
техническому обслуживанию; транспортировке и хранению.  

6.4  Гарантийному ремонту не подлежат трещиномеры с 
механическими повреждениями (за исключением следов,         
вызванных нормальной эксплуатацией), следами попадания 
жидкостей и др. воздействий, приводящих к выходу трещино-
мера из строя. 

6.5 Гарантийному ремонту не подлежат трещиномеры,        
имеющие следы вскрытия и/или попыток самостоятельного 
ремонта. 

6.6 Гарантия изготовителя не распространяется на акку-
муляторы и устройства других производителей (зарядные 
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устройства, шлифовальные машинки и др.), поставляемые в 
комплекте с трещиномером. 

6.7 Гарантийный и послегарантийный ремонт прибора 
осуществляется на предприятии-изготовителе при предъяв-
лении настоящего Руководства по эксплуатации, совмещен-
ного с паспортом 
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7. СВИДЕТЕЛЬСТВО О ПРИЕМКЕ 
Электропотенциальный трещиномер 281М-С заводской   

номер ___________________ соответствует Руководству по 
эксплуатации 281М-С РЭ и признан годным для эксплуатации. 

 
 

Дата выпуска:      Ответственный за приемку: 

 
<____>__________20___г. 

 
  ________________ / __________ 

            
      М.П. 

 
 

Дата поверки:     Поверитель: 

 
<____>__________20___г.   

 
________________ / __________ 

           
     М.П. 

 
 
Дата продажи*: Поставщик:  

          
____________________________ 

 
<____>__________20___г. 

 
________________ / ___________ 

     
М.П. 

 
*Поле «Дата продажи» заполняется поставщиком трещи-

номера. Если данное поле не заполнено, то гарантийный срок 
отсчитывается с даты выпуска прибора. 
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8. СВЕДЕНИЯ О ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПОВЕРКЕ 
Дата Результат калибровки Подпись и клеймо 
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9. СВЕДЕНИЯ О РЕМОНТЕ ТРЕЩИНОМЕРА 
Дата Перечень работ Подпись 
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ПРИЛОЖЕНИЕ А 
МЕТОДИКА ПОВЕРКИ МП №203-16-2024 

 
1. Общие положения 

Настоящая методика поверки распространяется на 
трещиномеры электропотенциальные 281М (далее по тексту 
— трещиномеры), производства ООО «НПП «Машпроект», г. 
Санкт-Петербург и устанавливает методы и средства их пер-
вичной и периодической поверок. 

1.1 Трещиномеры электропотенциальные 281М не отно-
сятся к многоканальным измерительным системам, много-
предельным и многодиапазонным средствам измерений, не 
состоят из нескольких автономных блоков и не предназначе-
ны для измерений (воспроизведения) нескольких величин. 
Поверка отдельных измерительных каналов и (или) отдель-
ных автономных блоков из состава средства измерений для 
меньшего числа измеряемых величин или на меньшем числе 
поддиапазонов измерений не предусмотрена. 

Поверка проводится с преобразователями, входящими в 
комплект поставки трещиномера, в диапазонах измерений 
данных преобразователей (приведены в таблице 1). 

1.2 Приборы до ввода в эксплуатацию, а также после ре-
монта подлежат первичной поверке, в процессе эксплуатации 
— периодической поверке. 

1.3. Первичной поверке подвергается каждый экземпляр 
прибора. 

1.4. Периодической поверке подвергается каждый эк-
земпляр прибора, находящийся в эксплуатации, через межпо-
верочные интервалы, а также приборы, повторно вводимые в 
эксплуатацию после их длительного хранения (более одного 
межповерочного интервала). 

 Допускается периодическая поверка приборов с непол-
ным комплектом преобразователей; 

a. При поверке должна быть обеспечена прослежи-
ваемость трещиномеров к Государственному первичному 
эталону единицы длины - метра (ГЭТ 2-2021) в соответствии с 
локальной поверочной схемой. Реализация методики поверки 
обеспечена путем передачи единицы длины методом сравне-
ния с мерой. 
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b. В результате поверки должны быть подтверждены 
следующие метрологические требования, приведенные в 
таблице 4. 

 
Таблица 4 

Наименование харак-
теристики 

Значение 

Диапазон измерений 
глубины дефектов, мм: 
 

- преобразователь 1*4 

- преобразователь 2*2 

- преобразователь 3+1 

 
 

от 0,5 до 30 
 

от 0,5 до 20 
 

от 0,5 до 30 

Пределы допускаемой 
абсолютной погрешно-
сти измерений глубины 
дефектов, мм 

ж- (0,2 + М) 

где Н - измененное значение глубины дефектов, мкм 

 
2. Перечень операций поверки средства измерения 

 
2.1. При проведении поверки приборов должны быть вы-

полнены операции и применены средства поверки, указанные 
в таблице 5. 
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Таблица 5 

Наименование 
операции поверки 

Обязательность выпол-
нения операции поверки 

при 

Номер раз-
дела 

(пункта) ме-
тодики по-
верки, в со-
ответствии с 
которым вы-
полняется 

операция по-
верки 

первичной 
поверке 

периодической 
поверке 

Внешний осмотр и 
проверка марки-

ровки 
да да 7.1 

Подготовка к по-
верке и опробова-

ние 
да да 8 

Поверка программ-
ного обеспечения да да 9 

Определение 
метрологических 

характеристик 
средства измере-

ний и подтвер-
ждение соответ-
ствия средства 
измерений мет-
рологическим 
требованиям 

да да 10 
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Продолжение таблицы 5 

- Поверка диапазо-
на измерений и аб-
солютной погреш-
ности измерений 

глубины дефектов 

да да 10.1 

- Подтверждение 
соответствия сред-

ства измерений 
метрологическим 

требованиям 

да да 10.2 

Оформление ре-
зультатов поверки да да 11 

 
2.2 В случае отрицательного результата при проведении 

одной из операций, поверку трещиномера прекращают и тре-
щиномер признают не прошедшим поверку. 
3. Требования к условиям проведения поверки 

З. 1 Поверку следует проводить в нормальных услови-
ях окружающей среды: 
- температура окружающего воздуха, ос ...............................20±5;  
- относительная влажность воздуха, % 
.............................60±15. 
4. Требования к специалистам, осуществляющим поверку 

4.1 К проведению измерений при поверке и к обработке 
результатов измерений допускаются лица, имеющие квали-
фикацию поверителя, изучившие порядок работы с прибором, 
а также знающие требования настоящей методики, ознако-
мившиеся с эксплуатационной документацией на СИ и сред-
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ства поверки и работающие в организации, аккредитованной 
на право проведения поверки средств измерений. 

4.2 Для проведения поверки приборов достаточно одно-
го поверителя. 
5. Метрологические и технические требования к 
средствам поверки 

5.1 При проведении поверки должны применяться сред-
ства поверки, указанные в таблице 6. 

 
Таблица 6 

Операции по-
верки, требую-
щие применение 
средств поверки 

Метрологические и 
технические требо-
вания к средствам 
поверки, необходи-
мые для поверки 

Перечень рекомен-
дуемых средств по-
верки 

п. 8 Подготовка к 
поверке и опро-
бование 

Средство измерений 
температуры окру-
жающей среды: диа-
пазон измерений от 
+10 до +300С, преде-
лы допускаемой аб-
солютной погрешно-
сти ±0,5℃  
Средство измерений 
относительной влаж-
ности воздуха: диа-
пазон измерений до 
80%, пределы допус-
каемой абсолютной 
погрешности ±3% 
 
 

Прибор комбиниро-
ванный Testo 
608-Ю (рег. № 
53505-13). 
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п. 10.1 Проверка 
диапазона из-
мерений и абсо-
лютной 
погрешности 
измерений глу-
бины 
поверхностных 
дефектов 

Меры из ферромаг-
нитных материалов с 
искусственными де-
фектами в диапазоне 
глубин (0,5 - 30,0) мм, 
ПГ± (0,05 - 0,30) мм. 
(Рабочий эталон). 
Меры из немагнит-
ных материалов с ис-
кусственными дефек-
тами в диапазоне 
глубин (0,5 - 30,0) мм, 
ПГ - ± (0,05 0,30) мм. 
(Рабочий эталон). 
Меры из алюминие-
вых сплавов с искус-
ственными дефекта-
ми в 
диапазоне глубин 
(0,5 - 30,0) мм, ПГ 
от± (0,05 - 0,30) мм. 
(Рабочий эталон). 

Меры моделей де-
фектов КМ-281 (рег. 
№ 84019-21), диа-
пазон глубин де-
фектов (0,5 - 30) 
мм, 
(0,05 - 0,30) мм. 

Примечание: Допускается использовать при поверке другие ут-
вержденные и аттестованные эталоны единиц величин, сред-
ства измерений утвержденного типа и поверенные, удовлетво-
ряющие метрологическим требованиям, указанным в таблице. 

6. Требования (условия) по обеспечению безопас-
ности проведения поверки 

6.1 При проведении поверки приборов необходимо со-
блюдать требования раздела «Указание мер безопасности» 
руководства по эксплуатации и других нормативных докумен-
тов на средства измерений и поверочное оборудование. 

6.2 При проведении поверки должны быть выполнены 
требования промышленной безопасности, регламентирован-
ные на предприятии в соответствии с действующим законода-
тельством. 
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7. Внешний осмотр и поверка маркировки 
7.1 Внешний осмотр и проверка маркировки 

проводится визуально. При внешнем осмотре должно быть 
установлено соответствие трещиномеров следующим требо-
ваниям:  
- отсутствие на корпусе электронного блока и преобразовате-
лях механических повреждений (сколов, царапин), влияющих 
на эксплуатационные свойства трещиномеров;  
-наличие маркировки и заводского номера;  
-целостность кабелей связи и электрического питания;  
-комплектность трещиномеров должна соответствовать тех-
нической документации. 

7.2 Прибор считается прошедшим поверку в части 
внешнего осмотра, если выполнены все требования пунк-
та 7.1. 
8. Подготовка к поверке и опробованию 

8.1 Перед проведением поверки и в процессе выполне-
ния операций поверки проверяют температуру окружающей 
среды и относительную влажность при помощи термогигро-
метра. Условия поверки должны соответствовать требовани-
ям, приведённым в пункте З настоящей методики поверки. 

8.2 Если трещиномер и средства поверки до начала из-
мерений находились в климатических условиях, отличных от 
указанных в пункте З, то их необходимо выдержать при этих 
условиях не менее 2 часов в помещении, где проходит повер-
ка. 

8.3 Поверяемый трещиномер и средства поверки подго-
товить к работе в соответствии с технической документацией 
на них. 

8.4 Провести опробование трещиномера. При опробо-
вании должны быть выполнены следующие операции: 

-в соответствии с РЭ на трещиномеры, подключить пре-
образователь к электронному блоку и включить прибор;  

-проверить работоспособность элементов трещиномера и 
адекватность выводимой на дисплей информации;  

-используя контрольный образец из комплекта поставки 
трещиномера, проверить работоспособность прибора в соот-
ветствии с п. 2.2.1 РЭ. 



281М-С РЭ   
 

37 

 

8.5 Прибор считается прошедшим поверку в части подго-
товки к поверке и опробования, если условия поверки соот-
ветствуют требованиям пункта З настоящей методики, а все 
элементы трещиномера функционируют согласно руководству 
по эксплуатации. 
9. Проверка программного обеспечения 

9.1 Провести проверку программного обеспечения (ПО) по 
следующей методике:  включить трещиномер;  на дисплее 
трещиномера считать идентификационное наименование и 
номер версии программного обеспечения. 

9.2 Проверить идентификационные данные ПО на соот-
ветствие значениям, приведенным в таблице 7. 

 
Таблица 7 

Идентификационные данные (при-
знаки) 

Значение 

281М-М 281М-С 

Идентификационное наименование 
ПО 

т281 

Номе версии идентификационный 
номер ПО 

1.1 или выше 

  Цифовой идентификато ПО - 

9.3 Прибор считается прошедшим проверку в части про-
граммного обеспечения, если идентификационные данные 
ПО соответствуют значениям, указанным в таблице 4. 
10. Определение метрологических характеристик средст-
ва измерений и подтверждение соответствия средства 
измерений метрологическим требованиям 

10.1 Проверка диапазона измерений и абсолютной по-
грешности измерений глубины дефектов 

10.1.1 Проверку диапазона и абсолютной по-
грешности измерений глубины дефектов производить с ис-
пользованием мер искусственных дефектов, изготовленных 
из ферромагнитных и/или немагнитных материалов и/или 
алюминиевых сплавов (в зависимости от проверяемого пре-
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образователя) и охватывающих проверяемый диапазон изме-
рений глубины дефектов. 

10.1.2 Подключить к электронному блоку трещи-
номера преобразователь, входящий в комплект поставки. 
Включить трещиномер согласно руководству по эксплуатации. 

10.1.З В соответствии с п. 2.3.2 РЭ выбрать и загрузить из 
меню шкалу измерений в зависимости от типа материала, из 
которого изготовлена мера. 

10.1.4 Выбрать на соответствующей мере искус-
ственных дефектов семь дефектов, значения глубин которых 
равномерно распределены по проверяемому диапазону. 

10.1.5 Зачистить область бездефектного участка 
меры, контролируемую область трещины и место установле-
ния магнита для преобразователя. 

10.1.6 Произвести калибровку прибора. В соот-
ветствии с п. 2.3.2 РЭ нажать на кнопку «0», дождавшись по-
явления на экране прибора надписи «НОЛЬ». 

10.1.7 Установить преобразователь на безде-
фектный участок поверхности образца 

в соответствии с п. 2.1.2 РЭ. 
10.1.8 Дождавшись устойчивых показаний прибо-

ра, оторвать преобразователь от поверхности меры. Нажать 
кнопку «0». 

10.1.9 Установить преобразователь в области 
дефекта в соответствии с п. 2.1.3 РЭ. 10.1.10 Провести изме-
рения глубины на каждом искусственном дефекте не менее 
пяти раз. 

10.1.11 Вычислить среднее арифметическое зна-
чение hизм и абсолютную погрешность измерений по форму-
лам (1) и (2) соответственно. 

       (1) 
где i — номер измерения, 
  hi — i-е измеренное значение глубины дефекта, мм; 
  n — количество измерений. 

         (2) 
где hд — действительное значение глубины дефекта, мм. 
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10.1.12 Повторить операции пп. 10.1.2 10.1.11 с 
использованием всех преобразователей, входящих в ком-
плект поставки трещиномера. 

10.2 Подтверждение соответствия средства измерений 
метрологическим требованиям 

10.2.1 Трещиномер считается прошедшим повер-
ку с положительным результатом, если диапазон измерений и 
абсолютная погрешность измерений глубины поверхностных 
дефектов соответствует значениям, приведенным в таблице 
1. 
11. Оформление результатов поверки 

11.1 Сведения о результатах поверки (как положитель-
ные, так и отрицательные) передаются в Федеральный ин-
формационный фонд по обеспечению единства измерений 
(ФИФ). 

11.2 При положительных результатах поверки дополни-
тельно по заявлению владельца средства измерений или ли-
ца, представившего его на поверку, выдается свидетельство 
о поверке средства измерений на бумажном носителе. Знак 
поверки в виде оттиска клейма и (или) наклейки наносится на 
свидетельство о поверке. 

11.3 При отрицательных результатах поверки дополни-
тельно по заявлению владельца средства измерений или ли-
ца, представившего его на поверку, выдается извещение о 
непригодности на бумажном носителе. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ К МЕТОДИКЕ ПОВЕРКИ 
Локальная поверочная схема для средств измерений пара-
метров дефектов 
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СЕРТИФИКАТ ОБ УТВЕРЖДЕНИИ СИ  
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